

Odborný mesačník pre chovateľov  
hospodárskych zvierat a veterinárov

ročník XXII.

december 2017

# Slovenský CHOV<sup>®</sup>



Všetci tvorcovia  
časopisu Slovenský  
CHOV vám prajú pekné  
Vianoce a úspešný  
chovateľský rok 2018

Benedikta GABALOVÁ, **NAJ** agro dievča webu 2017, SOŠV Nitra

# Spolupráca dvoch českých a slovenských škôl s poľnohospodárskymi odbormi v rámci Interligy pokračuje

Naša škola SOŠ polytechnická Liptovský Mikuláš bola v dňoch 12. 10.–13. 10. 2017 hosťiteľom účastníkov jedinečnej medzinárodnej súťažno–spoločenskej akcie, ktorá má názov Interliga.

Išlo už o 3. kolo VI. ročníka. V rámci nej majú možnosť zúčastnené školy – Střední škola technická a zemědělská Nový Jičín, Střední škola zemědělská a přírodovědná Rožnov pod Radhoštěm, Střední odborná škola Kežmarok a Střední odborná škola polytechnická Liptovský Mikuláš zmerať si síly vo viacerých disciplínach. Konkrétne sa súťažá v jazde zručnosti s traktorom a privesom, volejbale dievčat, stolnom tenise zmiešaných družstiev a florbalom turnaji chlapcov. Podujatie má veľký význam aj pre udržiavanie neformálnych kontaktov



Kultúrny program.



Naše víťazné družstvo v jazde zručnosti.

medzi zúčastnenými školami, spoznávanie súčasného stavu na školách, ale aj umožňuje zoznamovať sa s miestom konania súťaže a jeho okolím. V tomto kole Interligy sa mohli jej účastníci zúčastniť sprievodnej akcie, ktorá mala názov Zatváranie Demänovky. Samozrejme, že kontakty medzi školami sú aj mimo Interligy. Naposledy sa zástupcovia účastníckych škôl Interligy stretli na oslavách 150. výročia vzniku Střední školy technické a zemědělské Nový Jičín. O tom, že aj takáto forma spolupráce dokáže udržiavať priateľstvo medzi občanmi dvoch štátov, ktoré majú kus spoločnej histórie netreba snáď nikoho presvedčať a je potešujúce, že sa jej dostáva primeraná pozornosť aj zo strany vedúcich predstaviteľov miest, kde sa koná. Preto všetky zúčastnené školy majú záujem v jej pokračovaní aj po ukončení VI. ročníka Interligy, ktoré vyvrcholí finálovým štvrtým kolom v Rožnove pod Radhoštěm.

**Ing. Tibor Hugán**  
SOŠ polytechnická  
Liptovský Mikuláš  
*Snímky: autor*



Vo florbale súťažili chlapci.



Vo volejbale zas dievčatá.

# Oslavy Demetera netradične v priestoroch strednej školy

Slávnostné ukončenie ovčiarskej sezóny – Demeter, ktoré pravidelne na patričnej úrovni organizuje Zväz chovateľov oviec a kôz na Slovensku, sa tento krát konalo v netradičnom prostredí. Vyše stovky chovateľov a záujemcov o chov oviec privítala Stredná odborná škola polytechnická v Liptovskom Mikuláši. Táto skutočnosť ma ako spoluzakladateľa iniciatívy Mladí v agrobiznise veľmi potešila.

Získať mladých ľudí do agrosektora je skutočne jednou z najväčších výziev, ktoré pred celým našim roľníckym stavom stoja. Preto treba s obdivom uvítať myšlienky tohto typu – organizovať chovateľské podujatia priamo v školách či pozývať študentov na všetky chovateľské akcie. Úprimne za tento počin ďakujem vedeniu zväzu chovateľov, ako aj vedeniu SOŠ polytechnickej. Veľmi ma potešilo, keď som hneď pri príchode do školy stretol Ladislava Papíka – študenta maturitného ročníka, ktorý sa v roku 2015 zúčastnil súťaže, organizovanej našim vydavateľstvom – NAJ agro dievča/chlapec a zvížalil vo webovom hlasovaní (NAJ

agro chlapec webu 2015). Potešilo ma i zistenie, že vo vstupnej chodbe školy sú umiestnené veľké fotografie doterajších úspešných účastníkov súťaže. Ale poďme späť k ovčiarstvu. Aj keď ešte na chvíľu zostanem pri väzbe na vzdelávanie. Riaditeľka školy Ing. Malvína Fuzáková – Dvorožňáková povedala pre TV Liptovské noviny, že v spolupráci so Štátnym inštitútom odborného vzdelávania experimentálne rozšíria duálne vzdelávanie o odbor salašník – salašníčka. Držme im palce. Počas otvorenia podujatia, na ktorom boli prítomní viacerí vzácní hostia, zhodnotil situáciu ovčiarskeho odvetvia predseda zväzu Igor Nemčok. Rok 2017 patril pre ovčiarov k tým zložitejším. Dôvodom bol hlavne pokles cien jahniat, ako aj ovčieho mlieka. A stupňuje sa zásadný problém – nedostatok ľudí, ochotných pracovať v chove oviec. Zväz sa však nevzdáva a hlavne úspešnou propagáciou sektora chce nepriaznivý vývoj zmeniť. Záslužnú prácu Zväzu chovateľov oviec a kôz na Slovensku ocenil vo svojom vystúpení riaditeľ Odboru živočíšnej výroby ministerstva Peter Juhász. Vďaka množstvu propagačných akcií, vystúpeniam v médiách, školeniam, kurzom organizovaným zväzom rastie spotreba výrobkov z ovčieho mlieka. Mravčia práca nás čaká ešte pri propagovaní kulinárskeho a zdravotného významu ovčieho mäsa. Potešiteľné je zlepšovanie úžitkových a reprodukčných parametrov v najlepších chovoch. Svedčia o tom výsledky ocenených chovateľov oviec a kôz v rámci hodnotenia TOP podnikov za rok 2016. Okrem spomínaných parametrov je dôraz kladený na produkciu kvalitných baranov do plemenitby. Zohľadniac všetky tieto



Študent SOŠ polytechnickej Ladislav Papík (NAJ agro chlapec webu 2015) pri galérii úspešných študentov tejto súťaže.

ukazovatele sa celkovým víťazom sezóny 2016 stal pán Péter Borbás z Rimavských Janoviec, chovateľ mäsového plemena suffolk. Srdečne blahoželáme jemu, i ďalším oceneným chovateľom.

**Ing. Ján Huba, CSc.**  
NPPC – VÚŽV Nitra  
Snímky: Slovenský CHOV



Riaditeľ Odboru ŽV Peter Juhász odovzdáva pohár za celkové víťazstvo pánovi Borbásovi.



Ocenenie získala aj farma NPPC – VÚŽV Nitra (situovaná v Tr. Teplej), cenu preberá riaditeľ VÚŽV doc. Slamečka.